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ANEXOS:

Convocatoria y Orden del Día.

oficio No. o73- Rzo-AD de septiembre 06 de 2oL7 dirigido
al doctor José Serrano Salgado, Presidente de la
Asamblea Nacional, suscrito por la abogada Roberta
Zambtano Ortiz, Asambleísta de la provincia de
Esmeraldas., al cual adjunta el Proyecto de Resolución de
Exhotto al Presidente de la República para que disponga
dar solución urgente ante la continua falta del servicio
de agua potable que siguen sufriendo los habitantes de
los cantones de Esrneraldas, Atacames y Río Verde'
Adjunta firmas de resPaldo.

2.L. Texto del Proyecto de Resolución de Exhorto al
Presidente de la República para que disponga dar
solución urgente ante la continua falta del senzicio
de agua potable que siguen sufriendo los habitantes
de los cantones de Esmeraldas, Atacames y Río
Verde.

2.2 Texto final del Proyecto de Resolución de Exhorto
al señor Presidente de la República para que
disponga la urgente solución ante la suspensión del
sen¡icio de agua potable que sufren más de una
semana los cantones de Esmeraldas, Atacames y
Río Verde.

Resumen Ejecutivo de la sesión del Pleno de la Asamblea
Nacionai.

Voto Electrónico.

Listado de Asambleístas asistentes a la sesión del Pleno
de la Asamblea Nacional.

3.

4.
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En ia Saia de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropoiitano, a las dieciséis horas treinta y un

mi¡li.ltos del día treinta y r,rno cie octubre del año dos mil diecisiete, se

instala la sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidente,

asambleísta José Serrano Salgado.-

En la Secretaria actúa la doctora Libia Rivas otdófte2, secretaria General

de la Asamblea Nacional.

EL SEÑOR PRESIDENFE €eñora Secretaria, verifique el quórum'--------

I

LA SEÑORA SECRETARIA. Señoras y 3eñores asambleístas, por favor,

sír,¡anse reglstrar su asistencia en SuS curules electrónicas' De existir
I

alguna novedad, por favor, informaf a e'sta secretaría. G'racias' Noverrtá

y cinco a.sambleístas presentes en la sala, señor Presidente' Si tenemos

quorum.-

EL SEÑOR PRESIDENTE.

II

Reinstalo Ia sesión. Continúe, señora

Secretaria.

HI

Con su a'utorízaCíón,
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procecio a dar lectura a la convocatoria: "Por disposición del señor doctor

José Serrano Salgado, Presidente d'e la Asamblea Nacional, y cle

contbrmidad con el articu-lo 12, nur.rleral 3, de la Ley argánica de la

Función Legislativa, se convoca a las y 1os asambleístas a la Continuación

de la Sesión número 479 del Pleno de la Asamblea Nacional, a realizarse

el dia rnartes 31 de octubre de 2OI7 a las 1ih45 en la sede de la

Fr:nción Legislativa, ubicada en Ia avenida 6 de Diciembre y

Piedrahita en el cantón Quito, provincia de Pichincha, cott el objeto de

continuar con el tratamiento del siguiente Orden del Día aprobado:

primer clebate del Proyecto de Ley Orgánit:a Reformatoria a la Ley

orgánica Electoral y de organízaciones Política.s de la República del

Ecuador, Código de la Democracia". Hasta ahí e1 texto de la convocatoria'

señor Presidente. ---------

EL SEÑOR PRESIDENTE.

IV

Tiene la palabra la señora asambleísta Rosa

Orellana

L,f,- ASANTIBLEÍSrA ORELLANA ROMÁN RosA. señor Presidente,

cornpañeros y compañeras asambleístas: A partir d'e estos úitirnos días

del rnes d.e mayo, la Comisión Perrnanente de iusticia y Estructura del

Estado a ia'que me perte flezco, tomó en sus manos el análisis de'los

dit-erentes proyectos de leyes reformatorias al cuerpo legal orgánico

eLectoral y de crganizaciones políticas de la República de1 Ecuador, más

conocictcl como el Código de la Democracia' Las líneas de reforrrra qLte a.

rni criterio son las más importantes y por 1o tanto requieren de ser

aprobadas en este Pleno, ¡r en tiempo oportunc tomando en consideracién
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qrre se nos viene un nuevo pl'oceso electoral a cumplir- El concept'o d'e

denrocracia, c,otnpañeras y compañeros. t9s remonta a los

rerzclucionar"icrs de con.de nace ia democracia representativa, o s.ea lavoz

riel pueblo representada en hombies y mujeres que habiendo sido

elegicos personificamos sus anhelos. Esa voluntad- popular y nuestro

juicic se han conjuga-do para incluir en el Proyecto de Ley que hoy se

presenta. necesarias reformas relacionadas en el ente que arga!\Lza V

adrninistra el proceso electoral en su conjunto, es decir, con inclusiÓn d'e

votacior-res y Sus escrutinios, reformas necesarísimas relativas a' los

píocesos ,ce rendición de cr-ientas, elementos sine qua noll para

transpalentar los fondos públicos 5r ia forma cómo se los uiiliza por parte

de las organízaci.ones políticas I'J9, por rnand¿r-to iegal, acceCen a elics'

,En i:elación a las organizaclones políticas. con las reformas q]-le se buscan

rntroducir, Se pretende ulla mayor agilidad en ei proceso cie insr:rifrcicnes

-v irrecanirrr.nu'd" seguridad, no solo- para el ente rect<lr én sús act'iviefades

de coñtrol y veriiicaciones a. ,.q.ti*itos, sino para la propia organización

y lc,s fines inicjales qu"e persigue, ha.bída cuénta dei roi fundamental que

cumplen corno interlocutcres válidos entre é1 pocier y la ciudadanía' un

Estado de derechos así lo exige. En ese rnarco estamos hablandc ya ce

un Sisterrra l.tacional de Escrutinios, con todo 1o que eiic ir:rplicá, Y obliga'

á inrpÍementai, desde 1á entidaC rectora déscle io electorai. El pueblo,

nLieStró r.ralltlante, Compañelos y compañeiras, reqgiere ccnoger' más

allá de unos bonitos panfletcs bien impresos, muii bieil diseñacÍos,

etcétera, las propuestas concreto.s y clebatiCas de aquelic que como

candidatos se los ofiécemos. voy a parafrase ar 
" 

a muchos de nris
.j

compañefos'1z compañeras eh coinisión. necesiia conocer, digo, bn

ienguaje ilano, claro y que pueda ser srrmetido fáciiment'e a su escrutinio'

scl,o atrli ostentará ias condiciones cc,rnpletas para decidir :u apcyo " 
O1
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o cüal can,Cidato. Büscando ese resultado es que se introcluce la

obiigatoriedad de que el Consejo Nacional Electoral organice debates

entre los candidatos de elección popular, por ciertc, irlanificados' pero'

insistc, necesariamente obligatorio. El mandato constitucicnal r:os obliga

a contar con normas que lo operativicen, incluso considerando a estos

cuerpos legales como ia garantía de los derechos de participación política

consagrados en la carta Magna. Estoy convencida que ia Ley orgánica

Electoral y de las organízaciones iolíticas se ha constituido en ello desde

el inicio y hoy con las transformaciones que estamos debatiendo se

consolica y fortaiece ciertamente a fan'or de ia democracia' Gracias, señor

PresidentQ.-----:---

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene 1a palabra el señor asambieista Ja¡¡ier

Caclena. Tien.e la palabra el señor asambleísta Vicerrte Taiano'--

EL ASAMBLEÍSTA TAIANO BASANTE VICENTE. GTACiA-S' SCTOT

Presiciente. Esta es una reforma bastante imporrante' tomando en

consideraciónquesiempre1a1.egis1acióne1ectc¡rai

fundame ntal para. un verdadero ejer:cicio dernocrático y colno norte en

bemos i"rr., én ciaro que es nuéstra obiigaciÓn como

legisladores, garantizar no solo la igualdad de deréchos, sino tambiérr

garantízar Las condiciones para todos aquellos ciudadanos que quieren

optff o participar por una representación política. El proyecto puesto en

consideración es un proyecto un poco extenso, consta de setenta y un

artículos, pero creo que en 1o operativo tiene algunas reformas que son

importantes, que están vinculad'as, por ejemplo las orimeras' o

agrupada.s eñ las que tienen relacióii con la administración electoral y el

proceso de votación y escrutinio. En este apartado, obviamente.se
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pretende de una rr- otra manera mejorar el mecanismo de funcionamiento

de ios órganos de la gestión electoral. Se rEfieren algunas disposiciones

al proceso de escrutinio a las que me voy a referir un poco más adelante,

desaparece como novedad las juntas intermedias y' se ha cr:eado, que es

correcto, que es el Sistema Nacional de Escrutinio. No olvidernos que esta

es la parte fundamental o neurálgica, rlna vez que se ha lievado adelantc

el proceso electoral. Y el segundo grupo de reformas que también es

acertado está vinculada con el gasto electoral )¡ la rendición de cuentas.

Principa.lmente se busca mejorar el sistema de control sobre el gasto

electoral y algo que era necesario realizarlo: fijar de manera clara y rayar

la cancha en cuanto a las responsabilidades, tanto del responsable

económicoCom#aportantesyrepresentantes1egalesdelos
movimientos. Hay una línea gris que no estaba claramente determinada,

y antes de esta rbforma todos estaban inmiscuidos en el mismo saco y

eso indiscutiblemente lnabía generad,o algunas contradicciones.

Destacando los puntos importantes de esta norma podemos señalar que,

en cuanto a las funciones del Consejo Nacional Electoral, se está

agregando una que es válida para el principio de contradicción, para el

principio de publicida.d, de Io que los candidatos se encuentran

proponi'endo ai mornento de su postulación'y de allí la importancia de

que en el proceso eleccionario siguiente, en adelante, exista la
obligatoriedad por parte dei Consejo Nácional Eiectoral de realízar

debates debidamente arreglados con oportunidad de participación de

todos los candidatos y qué e-sto indiscutiblemente tiene que realízarse en

beneficio d,el ciud.ad,ano, del eiector para que pueda tener la opcrtunidad

de conocer una propuesta real y cierta de los candidatos. Una

organización cle un debate que esta vez sí va a nacer cle un estamento

formal y no corrro se había venido suscitando a lo largo de los últimos
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procesos electoraies, que el debate se daba simplemente por iniciativa

privacla. Hay un artículo del Proyecto qr-1.'- se refiere, precisamerrte e1

articulo noventa y tres, a la polémica reelección indefinida. Si bien es

cierto, eS un tema qrre es producto de una de las preguntas cle la consu-lta

popular, clefinitil,arrrente tenía que ser abordado por la Comisión' porque,

protl.ucto de las inconstitucionales enrniendas aprobadas aquí en este

mismo Pleno en diciernbre del año dos mil quince, hoy se encuentra en

vigencia la reelección indefinida y es un tema que al menos por la forma

1o está tocando la Comisión en el debate. Ya entrando puntualmente a

los temas qu.e quería aportar, hay dos situaciones que me preocupan,

señor Presidente. En el artículo veilticuatro de la reforma, que se

refiere puntualmente al artículo ciento veintisiete de la Ley, se refiere a

ia posibilidaci cie la suscripción de varios ejemplares de| acta de

instalación y de escrutiniol, y hoy el actua-l artículo ciento veintisiete

establece que el primer ejernplar del acta de instalaciÓn y de

escrr.ttinio, así como las papeletas que no han sido utilizad'as y los

votos válidos en blanco y rrulos que no son utilizados, se rernitirán

ai sistema electoral, pei'<-r ei documentc es suscrito por los deiegados

de las organízacLones políticas, y ese particu-iar está siendo eliminado

en la reforma; es decir, que en esa primera acta de escrutinios no

se va a contar ya con la firma de los deiegados de las organízaciones

poiiticas, y esto es un tema. importante, porqué por un principio de

respeto a la democracia, por un principio cie velar por |a garantía cie lcs

sujetos ¡rolíticos de poder auditar y revisar las elecciones es que'

precisamente, al rncmento de la instalación, los partidos políticos

tienen la posibilidad de tener un delegaclo en cacla junta receptcra del

voto para que suscriba ei acta y d.en fe del proceso de -¡otación y del

proceso de escrutinios, pero con ia reforma se está eliminando este
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particular, un tema que considero debe Ser revisado' FinalmenLe,

una precisión puntual en relacíón.al artículo veinticinco del Proyecto,

qy" está vinc-ulaCo con el artícuio ciento veintinuer''e de 1¿r Ley'

Ahora, con la reforma., se es'uá, .de manera acertaca, d'e{iniend6' Q.9e

es la sesión permanente de escrutinio; sabemos que la sesión

permanente de escrutinios es el proceso que ilevan adeiante las

jr.rntas provinciales electorales para el reconteo de las actas rezagadas'

Perc me liama rnucho la atención que, con esta refornia, si bien es

ciertc, se clefine ei procedirnieni:o, no se de3a clara la particularldad,

Qure si contiene hoy la norma, es ciue estos procescs de conteo y de

reconter.-l de escrutrnios, esta sesión perma-nente, deja de iener la

calidad- .c 1a característica de púbiica, señor Presiclente, y es una

sesión que necesariamente tiene que ser pública porque tiene que

conta¡ con ia pa::ti.cipacrón de todss lss aetsres y crran¿e ¡¡q refiero a

todos los actores no Solo m-e refiero a ios miernbro" ¿" la Llutlta

provinciai Electcrai ni a ios YcuTube, sino también a lcs deiegados

rie las organizaciones políticas "\- a los propios candidatos, -Y este

terna está 
'siencio 

en este momcnto quitado de la L.y, así es que

solicito qLr-e este particular sea consid'eraio pai'a ia eiabciración ciei

informe ,1e segun,lo debate y posterior conocimierrto del Pieno. Gracias,
:-

sefi oi' Presidente.-----*--- -.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señcr asambieísta,' Tiene ia palábra la-

señcraasa"mb1eist¿tN,1aeI\4ontaño.--------'-----.--.------,--

LA ASAMBLEÍSTA MONTATÍO VALENCIA. MAE. BITCi:áS tATd.CS, SCñOT

presidente. colegas asambleístas: Tengo la sensación de que' este

proyecto de Reforma del código de |a Democracia es muy débil, tan'débil
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que s.rrs aspectos. más importantes tienen que ver con temas técnicos,

pero estanlos hablando del Código de la Democracia, por tanto los

aspectos políticos que tienen que.vei' con el fortalecimiento de la débil

dernocracia que tenemos, con 1q.s temas que tienen que ver con darle más

tuerzay energía al sistema político y electoral existente y con trabajar la

transparencia del sisterna no han sido consiclera.dos, más allá de ias

decenas de propuestas, alguna de las cuales sí tienen contenidos

realmente políticos que no han sido considerados en est'a reforma que

nos han presentado. De los poquísimos temas políticos que se destacan

en esta reforrna, podemcs enunciar dos, el que pretende incluir ya la

ieelección inctefinicia en Lrn momento poiítico no conveniente, más allá de

que seá constitucional, cuando la propuesta de una consulta nos

ccnvoca, por el contrario, a discutir y a debatir las fámosas llamadas

enrrriendas qr-te se aprobaron de espaldas al pueblo ecüatoriano' Así que

resultaría,-vuelvo a ciecir, inconveniente, incluir o aprobar tllfa refÓrma

electoral incluyendo un tema que está puesto o que debe ser puesto a

corisideración del pueblo ecuatoriano. Desde fúego q-ue no podeTnos

esperar mucho tampoco, un a-ño antes cie ias elecciones tendrán que

aprobarse las iefor^mas, así que hay que estar átentos a los pasos que

está dando ia Corte Constitucional. Febrero dos mil dieciocho, el límite

plara que pod.amos tener aprobada esa consulta. Yo quiero piarrtear

algunos temas políticos que debieron ser incluidos Ji que deberían ser los

temas propuestos en este d.ebate. El métocio de asignación de escaños'

Por qué no- estamos discutiendo rJn método que es inequitativo'

desproporcionaclo, que afecta a un concepto y a un principio básico de la

,lemociacia, que las mincrías tienen'que'esiar siemlir'e representadas

para el equilibrio de las frterzas, ese debería ser un tetna que nos

convoque al debate. ¿Es este método que ya fue calificado en algún
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momento, inconstitucional, debe seguir constando en el famoso Código

de la Democracia? Hay un tema que fue planteado por el exasambieísta

Wilson Chícaiza,que en alguna. medid'a se planteó en la reunión anterior

y que tiene que ver con las circunscripciones territoriales o conocidas

como distritos, y es que, efecti'¿amente, cuando consideramos cuái f-¿e'

ahora que están d.e moda los espíritus, cuál fue el espíritu clel legislador

cu_ando habló de incluir los distritos o circunscripciones, se estaba

hablando de acercar al electorado a su representante, de que sea parte

de, de que sienta como la gente que va a votar por é1, de que la gente lo

identilique, de que la gente 1o conozca; sin embargo, este espíritu del

Legislador ha sido desviado, cuando 1o que se hace es ca-lcular poiítica o

partidariamelte cómo retacear para que, según las encuestas, podamos

tener la posibilidad de conseguir más o menos asambleístas, y desde

luego eso lo hace el partido que está en el poder y que teniendo mayor'ía

tenía 1a posibitidad de aprobar:lo. Pero lo que es más, no solamente esa

distorsión ha ocurrido con 'el concepto del acercamiento entre el

representante y su electorad.o, y es que los partidos, sin distingo d'e color

ni de nombre, han manipulado este recurso. La gente, P1a p"""1 
:j

ejemplo, del sur d'e guito, sé queja, y ahí vino la propuésta del

asambleísta Wilsc n Chicatza,.se queja cuand'o los partidos le presentan

a un candid.ato del distrito, de la circunscripción rural de Quito, para que

sea el candidato del sur de Quito, o del norte de Quito para que sea el

candidato del sur de Quito, o dei norte de Quito que sea el candidato de

los cantones. Recuperemos entonces el verdadero concePto, Y la reforma

es, no es que haya vivido cuando el consejo Nacional Electorai no

controla, es que viva en la circunscripción, QUe viva, que compa-rta con

la gente y que rinda cuentas a la gente. Eso es 1o que hay que discutir y

debatir para fortaleier también la d.emocracia y la responsabiiidad
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compartida de ias organizaciones políticas. Hay otro tema que analizar y

es que es necesario fortalecer la democracia interna de las otganízaciones

poli.,icas y hay que ,Jebatirlo. ¿Córno hacerlo? ¿Cómo incluir mecanismos

legales que garanticen transparencia y verdadera democracia al elegir 1as

dirigencias en 1os partid.os políticos y a.l escoger las candidaturas en los

partidos y en los movimientos políticos? Hay otros temas que son

importantes y es el tema de la transparencia electoral' Hace apenas siet.e

meses, permitido recordar, cuando una gran cantidad del puebio

ecr-latoriano reclamaba porque tenía ia sensación de un fraude electoral

en las elecciones de presidente, y no es que 1o sentía porq\re estabamos

iocos, es que no conf,raba en el árbitro eiectoral, en iln cNE unipartidista,

eii un CNE entregado, en un CNE-p€TiafLzado. Por qué no debatirnos de

estos temas. Un CNE que no fue capaz de d'epurar ei padrón eLectoral'

Fuimos a ias elecciones con un padrón contaminado. un cNE que no fue

capaz de con.¿ocar a las organizaciones políticas pata hacer la auditoría

def 
'sistema, 

cie ahí el famoso apagón informático' No pod-emos reclamar'

entonces, QUe otro cle los temas a debatir es !a utilización de los recursos

públicos por quienés ejercen el poder én e1 hromento de ser candidatos,

,Le ahí ios candidatos Estado, o el Estado candidato, tánto a nivel

nacional como a nivel local, el u.$o indiscriminado, ilegal y discrecional

de las esf-ructuras publicás al servicio de uno o de varios candidatos'

Eso conclu}rs en inequiciad, además de una falta cie ética, temás que

tienen que ser aquí debatidos. Hay una famosa frase rle un personaje

que ie dijc a un presidente del Consejo Nacional Electoral, porque

no tienen ni la. capacidad ni el poder ni la decisión política para

controlar el uso de ios recursos públicos, y este personaje, cuando

alguien, algún presidente del cNE, se le ocurrió exhortarLo, le dijo, te

exhorto e que no me exhortes. ¿Eso puede ser uti árbitro y una
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autoridacl electoral? Hace unos días, no, no hace unos día-s, creo que kiace

d.os clías, eI presid.ente Moreno nos habió de, recortlánd,oles a sr-ts

miiitantes, que quince dias antes ,Jel proceso clec+"oral tenían

perCidas las eleccicnes, y les repitió, sí señore"s, perCi'1as ias

eieccicnes, y él dice, sabe por qué ganamos en esos quince días, pcl que

trabajamos más. Y yo 1es pregunto, ¿Ltabria sido posible en esos

quince riía-* ganar las eiecciones si no tenian un Consejo l'iacional

Eiectoral p,ropio y ce bolsillc? ¿Sería posible gs.rlar las elecciones' si no

hubieran u-tiiiza.do los aviones para rnovil-izarse, los aviones

presidenciales, para moverse alretledor del país? Hubiese sido posibie

ganar las elecciones sin sabatirras, qu-e no r.3f&fl má-s que actos de

lí+,i¡n Lfrrhieq¡- Oaf eSaS eleCciGneS-€ff-proseiitismo pclitico. Huiriese sido posible gat

quince días, si no hr-rbieran utilizado toda' la estructura, material yl

huma-na. áe las instituciones, puestas al servicro del candidato qlre ahora

es presidente,

FjLSEÑoRPRESiDENTE'Unminuto,Asanrb1eísta.--

LA ASAMBLEfSTA I\ÍONTAÑO VALENCIA IVIAE' '... la respuesta es

no, por'esó la sensación de fraude, porque el fraude no es solarnente

robar los vctcs ei dia D; el frau-cie ed sistemático, padrcnes

toría; 
'ah 

¿Y hubiesecontamina-dos, sistema informático sin audi
.

sido posible' ganar sin apagÓn informático? me preguntcl yo' Esos

son los temas que' el pueiblo ecuatoriano eiig" que' se debatarl en

esta,, que Cebe' ser real,rnente la casa de'tra'democracia'' Así que les

ieic bsa tarea pendierit., porq". yo creo que hay suÍicientes propuestas

para debatir ios temas qué el pueblo ecuatcriano exige. IVluihisimas

---------gracia s. -- -- ----- : - - -
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nl SSñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra ei señor- asarnbleísta César

Rohóir.--..-'---..--'---:-------.----------------------j-:-

.:

EL ASAMBLEÍSTA ROHON HERVAS CÉSen. Gracias, Presidente.

Selroras y señores legisladores: Quiero empezar expresando mi

sclidaridad por este nuevo ataque en Nueva York. un carro que rnata a

seis personas y deja heridas a otros quince, en este mundo de locura que

irivinios, en un distrito donde viven muchos ecuatorianos, hermanos

¡uestros, Y Que est¿.sson las eosas porlas que debe@
nc ocurran en el mundo, para que haya una oportunidad de vida mejor

para tod,os los habitantes de la tierra. Entrando en rnateria, señor

presicente, señores legisladores, la democracia se gana con mas

der¡rocrac ia; Ia-demgcracia se constru¡re con más democracia" Y escuché

atento la preseniación de la presicienta d'e la comisión, 9üe hablaba de

los ciircc ejes que hay que construir y fortalec er para tener un nnejor

sistemaelectora1yunamejor.dernocracia.Yota-@me
en ei tercer eje, en el cle las elecciones' en el de los cornicios; en el dé los

votos, doncÍe. iamentabiernente, señores legilsladores, no haSr la

e tenemos -ün Tribi:nai,transparencia deseada. Empezamos mal, por"o'u

un Consejo Nacional EleCtoral donde n1l hay representaciÓn d'e ninguna

orgarLiz^ci.ón política, solamerlte del partido de mayoría, del partido de

Gobierno. Este es un terna fi-rndamental que se tiene que tratar en la

Asambiea Nacional, esta es una reforma de fbncio, donde la

representa.ción del Consejo Nacicnal Electorai tiene que ser diferente'

d,onde tocta.s las organizaciones políticas tienen que estar repres'entadas;

¿para qué? para que pueda-haber controi del r.:-no y del otro, para que no
1 ,-^:^ Cr.: L

se hagan las cosas comc, se hacen el día de hoy en el país' Si bien está

plantearJo ya por el Ejecutivo y por el pueblo ecuatoriano una consulta
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popular, clonde justamente uno de los temas fundamentales -es esa, la

asignación y la designaCión de las autoridades de controi, donrle tiene

que ver también con el consejo Electoral, donde tiene que"'haber

transparencia y donde tenemos que fortalecer la democracia para que los

próximos procesos electoraies no tengan duda. No puede haber

elecciones con duda en el Ecuador, tienen que ser transparentes' t'ienen

que ser claros, tienen que ser diáfanos. Y ahí quiero tocar otro punto que

es fundamental, que si bien ya 1o toco Mae lV{ontaño, yo 1o qrriero

profundízar, y es ei de la asignación de escaños. En las últimas

elecciones, en la primera vuelta, el partido de mayoría hoy aquí en la

Asamblea Nacional apenas tuvo el treinta y siete por ciento de la votación;

voy a ser más generoso, cuatro de diez votó por ustedes; seis de diez no

votó por ustedes, sin embargo' para que las m

más láciles a todos, resulta que, con ese cuarenta por ciento de la

votación en primera vuelta, tienen-ustedes en esta Asamblea Nacional el

cincuenta y siete por ciento de la Asamblea Nacional' cómo podemos'

cómo podemos presentar esto, si las matemáticas son uno rnás uno son

dos, las matemáticas no son uno más uno tres, así que esto, esto no

puede seguir ocur¡iendo en el Ecuador. Ahora quiero ir más adentro, al

ciistrito electoral. ¿Por qué se hizo eldistrito electorai? El distrito electoral

tenía un solo propósito, ya no elegir, pues, en la provincia grande a los

quince o a los veinte o a las díez o a los ocho en una sola lista' en una

sola votación, sino ir a 1a cerc artía, acercarnos al elector, acercarnos al

pueblo, y 
"" 

u.*i, por ejemplo, que en la provincia del Guayas, a la que yo

represento, tenernos cuatro distritos electorales; entonces, si achicamcs'

si achicamos ia provincia con el distrito electoral, con la circunscripción

electoral, es obvio que el que gane en el distrito debería ganar la-s

elecciones, ese es ei principic, luego ya nos ponernos de acuerdo en el
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consejo Electoral qué método de elección utilizamos, si e1 mét-odo

D-Hcndi, si el métodc de Hare,si el método de -vVebrster, eso es otra cosa,

1 .L- t^ ñ'TT r ^r!a ..c el ril1ipero si tenemos el métoCo D'Hondt modificado, que.es el último que

utilizamos, doride ya no es pues el método D-Hondt que el que ga-na la

elección, el que tiene más votos gana la elección, sino que a'hora erltraron

otros factores en una fórmula mágica de división de cocientes, quita el

número que puse y el que aparece y eso es, entonces resulta que nadie

entiende el métodc de Webster y regreso al distrit'r tres donde yo

participé. El partido al que represento tuvo las cuatro votaciones más

altas del distrito, cuatro seguidas, consecutivas, y después ios otros

partiCos poiíticos que participaron. Hubiera sido entendido, con un

método claro, plano, si estamos en un distrito electoral, qr:e hubiéramos

recogido cuatro escaños. pero no fue así, no r.ecogimos cttatro escaños'

s.pefráS dOS, apenas dos, y el +,ercer representante de nuestra

organízación política, que tuvo llna gran votación, ni siquiera pudo

entrar, rro está aquí en ]a Asamblea Nacional, no está aquí en la Asaml2lea

Naciona-l, porque con la fórmula mágica resulta qne el terc:ero en

votación-. no estoy hablando del cuarto, tampoco puclo entrar, y entonces

i'esulta, con la experiencia vivida en esta última elección, que el que gana

las eLecciones no gana; entonces resulta que el partido que ganó el d'istrito

no gana las elecciones, sino que entran estas subdivisiones, estas

fórmulas mágicas y entonces la pregunta sería, ¿entonces para qué

hicimos el distrito electoral?, ¿paraqué hicimos el distrito electoral, si el

que gana ei distrito electoral. y tiene la cercanía con el irueblo no gana las

elecciones? Estas son las cosas, señor Presidente, señorés legisladores,

que tenemos que ana!ízar prcfundamente en ei país, y lo otro, que he

recibidc comentarios, Presidente y señores legisladores, el respecto a la

licencia o a ia renuncia, aqui lia-v muchos que puede ser que sean

ffi
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candidatos en las próxirnas elecciones seccionales, deben pedir licencia

sin sueldo, como eS obvio, como eS ob'¡io, con claridad y con

transparencia, para que pue<lan participar en el proceso el'ect"cral, porque

paJ,ja participar no se. necesita renunciat, salvo que sea para otra

posición muy cliferente para las que estamos corriendo, entonces hay

que darle cportunidad a la gente para participar, ha;r que ccnstruir

la democracia, hay que construir }a democta"cía en valores' Entonces,

no podefnqs ir e un radicalism<¡, si usted- qrriere participar, renuncie'

bueno, pues si no garla, regresa a la Asamblea 5r si gana tiene que

renunciaL, plles, es ot-¡vio que tiene que renunciaJ, si ganó ia

elección, tiene que renunciar, plles, no puede seguir siendo asarnbleísta

y tainbién a.lcalde, de ningUr.Ia manera. .Entonces tenemos orUe f-ener

claridad en ics procedimientos para no enredarncs en la democracia'

Pero reitero, lo rnás impgrtante, sdñ-or Presidente, señores !'egislaCores,

rrecesitamos u-n Conse.jo Eler:toral que repris'ente 
'rJÍno 

represeflta esta

Asamblea la diversidad política d.el Ecuador' En estet{)o,",g'"uo de ia

Repuh,lica está la div-ersida.-{- política Cel Ecuador, porque éste pars no

solo es cliverso geográ-ficarnerrtg, este país tp*rnbién. es diverso

poiíticarr:ente. icrliíticailente somos divérsos 3r aqui esiá en Ia Asainblea

. t I i ñ_---_ l-

re'reseritada la diversidaci pol,ítica dei Ecuador y ¿por qué no está

l'epresentada esta diversidad. ptllítica Cel Ecuador en ei proceso nacional

eiectoral/

EL .SEñCR PRESIDENTE. Un minuto, señcr Asambleísta'------------

EL ASAMBLEÍSTA ROHON HEP.VAS CESAR' ...hay cosas que hay que

carnbi.ar, ha}r cosas de fonco que no nos pocleinos seguir iraciendo los de

la vista gr:rda, tenemos que' ca.mbiar y e-l primer cambio 'para tener

D/'ni*a 1< ¿a )q
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transparencla, para tener tranquilidad los ecuatorianos, eS que el

próximo Consejo Eiectoral tenga la representa.ción de todas las

organizacionespolíticas,igualqtleenestaAsarnbieaNaciona,l'Señor

Presidente, señores legisladores. j----

EL SEÑOR PRESIDENTE.

Mercedes Cuesta. Tiene

Tiene la palabra la señora asambieísta

la palabra el señor asambleista Henry

Moreno.

EL ASAMBI-EÍSTA MORENO GUERRERO HENRY. Presiciente, buenas

tardes. Colegas tregisladores: Yo creo que es importante ei Cebatit al'go

que, pues, va a ser moti'v'o de mucho análisis' uso y ejercicio el año que

vierre,- el año que vierre h.ay elecciones seccionales y se inicia-, perdón' el

período cle eiecciones seccisnales, pero sí creo yo q,ue cuando ncsotros

,Jetatimos una reforma al Código d'e la Dernocracia debernos entender

que la demoCra.cia no es otra cosa que el pocler del pueblo para el pueblo;

el gobierno del pueblo; entonces, significa que nosotros estamos aca en

el debate más importante que puede tener una Asamblea' En aquel

sentido, hacer ciertas puntualizaciones que nos pal'ecen importantes,

cuando se irata por ejemplo ya, en el informe, cle reformar el artículo

noventa y tres del código de la Demgcracia, qué es 1o qqe podemos

encontrar nosotros, que, a pretexto obviamente de hacer caso a esas

enmiendas constitucionales que fueron aprcbarJas a espaLdas Cel pueblo

por la Asanrblea Nacional, pues, también se altera f se va en r-egresión

de derechos y se altera el principio aIa igualdaC de oportunidades, por

qué digo esto, porque en Ia última parte de este artícutr'o reformado, en ia

úitima, a partir del último punto, se irabla de los dignatarios que opten

pcr la reelección inmed,iata' me esto¡r refiriend'o en este irrstante a cómo
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se encu-entra el texto, podrán hacer uso de licencias sin remurreración

desde la inscripción de sus candidaturas hasta el día siguiente qle 
_las

elecciones, Cice ahora el Código; pero 9n la parte sustancial ya, en la

reforrna misma que se ha cclocaclo en este informe, hay que hacer notar

que resulta llamativo cómo se va en regresión del principio d.e la igualdad

,de oporturnidades, porque se habla de que ios dignatarios que opten por

la reelección inmediata deberán hacer uso de licencia si rernuneración,

desde ei inicio de la campaña electora.l. Ahí una accttación, mlly bien que

se esté incluyendo ya la palabra "deberán", deberán hacer uso de una

licencia sin remuneración, eso es beneficioso para los sujetos electorales.

Lo que nosotros no estamos de acuerdo, y hacemos una obsei-vación muy

puntual, es en que se haga una diferenciación en el hecho de que las

autoridades que van a una reelección por el mismo cargo tienen que

tomar- esta licencia sin rernuneración ciesde el inicio de la campaña

electoral y, oh sorpresa, paralos pobres y comunes mortales, si me refiero

yo al artícuio veintiocho de ia Losep, por ejemplo, para áqueilos

servidores públicos de carrera, tienen que hacer uso de ia licencia desde

la inscripción de ias candidaturas. Todos conocemos aquí, porque recién

acabamos de pasar un proceso elector:al, que lá iirscripción o el períodc

pasaclo fue má-s c menos hasta el dieciocho 'Je noviembre y luego,

¿óuándo inició la campaña electoral? el tres de enero. Qué es 1o que

sucede cuando una autoridad de elección poprrlar sigue' pues' como

candidato y sigue también como autoridad y en el período justo,

coincidencia d.e la Ne-vidad, por ahí se le han quedado de inaugurar unas

obritas, está inaugurando en <liciernbre, porque sigue siendo, porque la

ley no le va a exigir a- la autorid.ad, pues, que tome la licencia desde el

momento de la inscripción, está. inaugurando unas obritas, tal vez está

entregando caramelos, en el patronato por ahí le dejarcn también algo
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iel trábajo social. Ahí viene la regresión de los derechcs y en este

principio importante que está en el artículo u

Democracia, en el hecho de la igualdad de oportunida-des, cuando sor,ncs

canclidatos, toclos debemos estar en aquella igualdad, Por eso, ojalá en el

interior de la Comisión se pueda hacer tarnbién usc de esta observación,

para que toCos, absolutamente todos, una autoridad gLre va o que opta

por reelegirse o cualquier otro servidor pirbli.co también pueda estar en

aquelia misma igualdad referi,Ca, eso les hacemos notai, compañeros,

colegas legisladores, porqqe, si se quiere cambiar, reitero, la parte del

articulc noventa y tres en aiusión a la consulta popular, ha;" que rescatar

lc bueno del artícuio y no irse en regresión de los derechos que son

obviamente para los sujetos políticos en una elecci.ón. Y algo también que

nos parece importante, que <ljalá sea considerado por la Comisión, en el

articulo noventa y seis, cuando se habla de los requisitos de los

ciudadanos para ser canclidatos, ahí nosotros encontramos que existe

una clesconexión con los requisitos para el'ejercicio de un cargo, de un

puesto o d.e una dignidad. en el sector público. Esto es muy importante,

¿por qué? Porque si una persona que aparece' por ejempio, yo tengo a'cá'

mi certifi catl,c rle no teirer impeclinrentopara hacerlo Lrn Poco didáctico,

legal emitido por el l\{inisterio de Relaciones Laborales, en el cual dice

que el cclnparcciente no consta registrado con impediniento legal para

ejercer cargc, puesto, función o digni<ia-d en el sector púbiico' Si no

observam'os este requisitos y si no encajamos los dos moment.ob que son

la inscripción y que obviarnente en ei cas<-¡ Ce una elecciÓn popr]lar sería

ya e! ejercicio ai haber ganado una elección pcpuiar, 'si no encajamos,

puede suceder que una persona que tiené impedimento para ejercer cargo

público y no 1o hayamos notado nosotros en el procedimiento rle los

reqgisitos para ia inscripcién, puede ser que lleggernod a1 rnomento de
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q'üe esa persona ha ganadp una-eleeeiéa, pe-,i'c no puede ejercer.ei cargo

para ei qr-re ha ganado. Este es Un iema que nosotrcs 1o hemos

conversaclo en el Ministerio de1-Trai:ajo, pcrqiie se ha.n dacio casc)s qlre

¡a srl<:edido aquelic -y qué es io que puede pensar la cir:rladanía, se puede

crecr qu-e es ,i.e pronto a-!tí',.aContra1oría General dei Estacio, el Ministerio

dei Trabajo, qrrien no va a perrnitir que se cumpla la voiu-ntaci popuiar'

por esr: y'o habi.o cle que tiene que existir una conexión específica entre

estos momentos, y adernás de aquello, ¿por qué? porque el ciudadano

que va a adoptat por ser el representante de1 resto del pueblc, dei resto

de ios ciudatlanos, tiene qlle .ser, pues, una peisona ce la mayor

pulóritud. no puede ser una persolla que le esté debiendo ai Estadc y que :

cor: ste regi s irado e oairnpe diltteato' nl} pllq4q s q{ =!qa p qr ¡5raa -oqe lr1

sidodestituidapor1aContra1oi.íaGe,nerai'pornepc'tisntq}'queconste

aquí con i*peclimento para e¡ércicio de co-i:go piit^-,lico. Alg;ria peisolla

qLre por una {aLta administrativ-a, como está previstr', en ia Ley Orgániea

cl-e 1a Contialor:ía General ciel Dsta.fo ,v en conexión cón el zrrtícuiio

ctrai-enta o ,rireu" de ia Losep, quc lrabia de ias faltas ad.rr,irristrativas por

.J rnal ,-rso de ,""rrrrá" y que es inclusive una falta qLte nc es susceptible

de relra-biiitación en el sector púb1ico, o_sea, es decir' en clefinitiva, no

prr"d. suceder que aquel peiigro estéllatente en 1o que significa el

crcienamiento juríd-ict-r ecuatoriano. Y atrgr'rnos talvez me podrán decir que

lro- que esé es un terna constituci'onal, qr'ie las i-'rohibictones pa'ia se¡

---l ---carriid-ato, pare las canci-iOatuías solamente pueden rezar en Ia

Consiitucióir, yo no creo que sea ási, porque esta n:isina Asamblea irace

con'r-ados dÍas, o meses, agrego; pues' un ai'tícuio, ei artículo rlr'leve, en

este artículo noventa y seis y que toclos io recordaillcs, acerca <1e ia- Ley

cie Paraísos F'iscales, vei:cia,J, en la cu-al tanrbién se prohibe que sean

cantiidatos quienes tengan bienes o capita-trbs rje cualquler naturaleza cn
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paraísos fiscales. La reforma lega.l es totalmentd prccedente y esto es para

encajar rru-estro sistema jurídico, reitero, no pue,fe ser posible que se

terlga el heclio cie que no puedan estar conectados ios dos momentc¡s

jurídicos que se dan para una elección pcpular- me refiero, a 1ó que

significa la inscripción de candid.aturas y también al ejercicic del cargo

púbiico. Esas observaciones que las hagc yo en estricto derecho ojaiá

pue,lan ser acogiCas por el interior de la Ccmisión y nosotros podamos

const¡uir.tarnbién una reforma ai Código de la Demccracia, que no haga

otra cosa que plasm ar la volurrtad popuiar y que perrní"a pr:incipalmente

oue los ;mejores hombres V mujeres sean aquellos qu€ nos represent-en

en los espacios de elección popular. Eso, Presidente, muchísimas

grac)l4s.

EL SEÑER PRESIDENTE. ESIáN inscritas más o menos como

la palabra el asarnbleísta FredYtreinta y cinco personas más' Tiene

Aiai'cón.------

trL ASAX{BLEÍSTA ALARCÓN GUILLIN FREDY. Muchas gracia-s, sc^ñor

presidente. yo qr-iiero'hacer una aportación sobre toclo en algutrc's temas

que creo rmportarrte que deben reformarse y quiero contar algur:ás

experiencias ce la provincia de Sucumbíos q'.-re se han cado respecto del

artículo novenla y cinco en ei literal dos, respecto cie lcs requisitos para

ser candidatos a. las diferentes dignidades de elección popula-r. sucede

que Son mínimos los requisitos y no son muy'ciaros' Nosotros hemos

tenido en la historia de la provincia, por ejemplo, algunos diputados que

no sorl de la provincia, concretamente dos diputados que no han siCo de

la provincia, que han'ejercido la rJiputación y que luego se han Ianzado

por otra pro'u,incia después de haber sido dupuestamente diputados
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repr-esentanteá cJ.e la provincia. En las últimas elecciones, nosotros

tuvimos un candiciato en una lista equis que ni siquiera er:a de la

provincia y nunca votaba en la provincia de Sucumbíos, é1 votaba en

IVIanta, en uIIa circunscripción territorial de I\4anta, no estaba

ernpa<ironado en la provincia. En ese sentido, yo creo que la Ley debe

contener requisitos claros, por qué digo esto, porqlr-e cuando los

candiclatos o cuando las autoridades no han vivido en la provincia, no

conocen la realidacl que viven las provincias, poco o fi€"da baCqn ppf

esa provincia-, las obras no Son bien ejecutadas y ha pasado lo que

ncs ha pasaCo a nosotros, de que luego inclusive un diputado se

Ianzé después de haber cumplido el período se LanzÓ por esta

provincia de Pichincha. EntQnces, esos son los vacíos que tiene la

Ley. Yo quiero decir que en el numeral dos del artícuio noventa Y

cinco, Se d.eberían establecer requisitos mayores en cuanto a la

residenci u pui^ ocupar las dignidades que alli se describen en este

artículo. En ese sentido, pues, yo quiero hacer un aporte' En el numeral

dos, dice en los requisitos que para ser asambleísta, representante

ante el Parlamento Andino, gobernadora o gobernador regional,

consejera o consejero regional, prefecta o prefeCto provincial,

viceprefecta o viceprefecto, alcaldesa o alcalde de los distritos o de

Los municipicis, concejatras o concejales distritales y municipales o

vocales de las juntas parroquiales, se requiere haber cumpiido

dieciocho años de edad al momento de inscribir la candidatura,

estar en goce de los derechos políticos, haber nacido o vivido en la

jurisclicóión. Ei aporte que yo quiero hacer es: "por Io menos los dos

últimos áños previos a la inscripción de la cand.idatura y constar

.en el pad.rón electoral d.el lugar donde desea represent ar y al menos

haber sufragado en los últimos comicios"' Y luego, pues, lo qr-re
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sigue, esto por ia explicación que había hecho al inicio y porque

ias autoridades deben estar comprometidas pues con el lugar, con

su provincia, con su cantón, con su parroquia, con su jurisdicción,

para poder cumplir lo que dicen las competencias y trabajar y

representar de rrrdrtera- correcta a cada uno de sus sectores donde se

inscriben. Ese es el aporte que quería hacer, señor Presidente.

Muchísimas gracias la oportr-rnidad y haré llegar posteriormente a la

Comisi.ón estos aportes. Muchas gracias.--

EL SEñOR pRESIDENTE. I\4uchas gracias, señor asambleísta. Tiene la

palabra la legisladora Silvia Salgadc.-

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO AiVOüI
ccmpañero Presidente. Cornpañeras, compañeros: Estarnos en€Lpzune-r

debate Ce eSte informe respecto a1 Código Ce la Dernocracia. I\4e parece

nertinetrte, señor Presidente encargaCo, que propiciemos Ll'na maycr

discusión sobre temas qLre constituyen ia esencia misma de esta reforma.

Una de ellas es preguntarnos en- qué momento el sistema nacicjnal de

partidos en eJ país tierie que corresponder nécesarianlente cort un modelo

de democracia y cuando, después de la Constitución del dos mil ocho, se

reáíirma que ia democracia está en un sisterna naciona.l de partidos que

d.a cuenta inclusi'¿e de ir fortaleciendo este criterio nacional de partidos

naciorrales y establece la diferencia entre lo que son movimientos

políticos, paftidos políticos y también ela la amplitud de la representación

política a través cie expresiones iocales. Yo creo que las reformas que

estarnos en este rnomento debatiendo lc que hacen es precisamente

, obviar este enfoq¡.e que descie Montecristi permitió reairnente qrie el

si'stenla nacional de partidos Sea replanteado y que fue motivo de una
: .-'

relnscripcton general de organizaciones políticas. Este m.e parece un
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punto que tiene que ser profundizado en el debate, qué rnodeio de si'stema

Ce pa.rticlos políticos necesítala democracia de nuestro país' Segundo,

me pai"ece funda"mentai piantear acá. el hecho cierto de Ou9 para los

requisitos, tanto de la reinscripción quq nos toc.ó 'n'ivir a aiglrnas

organízaclones políticas conlo cua-nto parala-s que legítimamente pueden

solicitar su registro, tenemos un problema y una realidad que no hay que

ocuitar. De acUerdo a 1o que está vigente, Se asume que más del ochenta

por: ciento de los ciudatlanos y ciudaclanas pertenecemos a partiCcs

políticos, en referencia a qué, en referencia de que nuestra firma de

acihesión al registro, a la inscripción de una orga]r.JizaciÓn política asume

conlo que scmos parte, esa ciudadanía' 'd'e esa opción política' es decir'

de aigUna rnanera, inclusive implicita,. estaría haciérld-onos ya parte de

esa organtza.crorr poiítica. dejarrdo m\ry poco margen a las que puedan

venir; porque eI mo

vali,Car'firmas, es motivo cie anulación de fLrmas, si es que consta como

adherente, corno rnilitante o simpiemente como parte de las iirmas que

permiten el registro. Esto es -üna distorsión democrática, es una

distorsión que no dice mr-rcho de esa ParticiPación efecti'¡a d'e ia

participación política de fo, "itJtJ;;;; :, "iráa¿anas, 
es uno de los

pocos países o.ue tend tia. cerc'adel ochenta por ciento d'e ciucÍadanos que

peftenecen a orga rríza-cíónes políticas y eso no cor:responcle de manera

objetiva a urra med.id-a o mecanismo de cualificar, de dar caliciad también,

al sistema nacional cie partidos. Me parece que éstos dos puntos podrían

ser el gran m.otivo de un gran debate nacional y e'mpézar organizando

como Asamblea un'gran foro en donde los propios partidos poiíticos

tengan Ia capacklad de autoevaiuar el sistema, de comprometerse con

mejcrar ese sistema, porque tenemos que ser autocrítrcos, las

reformas dei dos mil ocho, hasta acá, si en algo han cambiado con la

Pdgina 23 de 2s



REPÚBLICA DEL EC{ÍADOR

,-úa* *, {, {n**4üu;*o/
Acta 479-8

reinscripción, cor,r.ciertas.reglas y adem'ás, o sea, con ampliar esta

visión cie democracia que i'to se red.uce únicamente a la- democra'cia de

representación, sino también a una democracia de participacién

directa, a una democracia" comunitaria que d4 cuenta de la diversidad

también cle este país. En este sentido yo creo' Presidente encargado'

qrre podría ser luego cle este primer debate prooicia I'a realización d-e un

foro para transparentar qué necesita La democracia de este país' qué

modeLo cle sistema de particlos para rea.lmente hacer posible que

estas reforma.s no sean los parches que permitan a 1o mejor dar

respuesta a los problemas del sistema electcral, que es mriy diferente

al rol que debe cumplir el sistema nacional de partiCos' De hecho'

hay otros terrias que también, o Sea'.5e involucran en esta reforma' que

entiendo son de consenso. permiten solventar deficiencias, especialmente

en 1o que son los procesos eiectorales o transparentar, mejorar,

fortalecer, pero lc medular creo que aún' está pendiente eñ este

Proyécto cie reforma, pero furidamentalmente, está pendiente en la propia

soci.edaci e1 contribuir con ese dei:ate a cualific ar La democracia' a

cualiiicar" 1a participación política. Muchísimas gracias, Presidente

encargado.---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Así es ia demccracia, señoras y. señores

asa.mbleístas. Punto d.e ord,en requerido por el señor o-sambleísta Javier

cadena. suspend.emos la sesión para ei día martes de la próxima

semana.- -----------

LA SEÑORA SECRETARIA. TOMA'dO NOIA, señor Fresidente, se susPende

la sesión.
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El señor Presidente suspende la sesión cuando son las diecisiete horas

DR. SALGADO
Presiden de la Asamblea Nacional

REPUBLICA DEI ECII,ADOR,

-t**¿f.*. -4'6**u*./

\ f )nl)
VVI V

DRA. LIbI}\ ÑVES OR.DÓÑEZ

xAE/YMc

Secretaria Generat dé la A5amblea Nacional
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